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Mehr als jeder Zweite Opfer von Cyberkriminalität 

Basis: Internetnutzer ab 16 Jahren (2018: n=1.010 | 2019: 1.004) | *Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research  

Welche der folgenden Erfahrungen mit kriminellen Vorfällen haben Sie persönlich in  

den vergangenen 12 Monaten im Internet gemacht?   

46% Geräte wurden mit Schadprogrammen infiziert 

26% Persönliche Daten ungefragt an Dritte weitergegeben 

19% Betrug beim Online-Shopping 

15% Zugangsdaten wurden ausspioniert 

12% Betrug beim Online-Banking 

9% Beleidigungen 

8% Sexuelle Belästigung 

5% Unerwünschte E-Mails im eigenen Namen versendet 

5% Andere Personen unter eigenem Namen ausgegeben 

2% Geräte wurden mit Ransomware infiziert 

2 

2018: 50% 

55%* 
haben 
Erfahrungen 
mit kriminellen 
Vorfällen 
gemacht 
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7 von 10 sagen: Sicherheit gehört zur Nachhaltigkeit dazu 
 

3 

Inwieweit stimmen Sie der folgenden Aussage zu? 

Basis: Alle Befragten  (n=1.004) | Angaben für „Stimme voll und ganz zu“ & „Stimme eher zu“ | Quelle: Bitkom Research 

Sicherheit von 
Produkten gehört 
für mich zu 
Nachhaltigkeit dazu. 

69% 
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Für 6 von 10 ist Nachhaltigkeit bei Tech-Geräten wichtig 
 

23% 
Eher nicht 

wichtig 

39% 
Eher wichtig 

21% 
Sehr wichtig 

Wie wichtig ist Ihnen Nachhaltigkeit beim Kauf neuer technologischer Geräte?* 

Basis: Alle Befragten (n=1.004) | *Umweltschutz, Gesundheit, Innovation und Sicherheit   
Quelle: Bitkom Research 4 

14% 
Überhaupt 

nicht wichtig 

3% 
Weiß nicht 
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Eher nicht 

wichtig 39% 
Eher wichtig 

21% 
Sehr wichtig 
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nicht wichtig 
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Weiß nicht 
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Sicherheit und Umweltfreundlichkeit sind Top-Kaufkriterien 

95% 

76% 

88% 

80% 

53% 

96% 

89% 

87% 

72% 

64% 

61% 
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Welche Aspekte sind Ihnen beim Kauf neuer technologischer Geräte am wichtigsten? 

Basis: Alle Befragten (n=1.004 ) | Angaben für „Sehr wichtig “ & „Eher wichtig | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 5 

Sicherheit 

Nachhaltigkeit 
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45% 

29% 

26% 

26% 

22% 

14% 

10% 

6% 

5% 

3% 
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Beim Händler vor Ort

Webseiten der Hersteller/Händler

Online-Bewertungsportale wie z.B.
Ökotest oder Stiftung Warentest

Internetsuche

Freunde und Bekannte

Zeitschriften und Fachmagazine

Blogs oder Foren

Fernsehen

Zeitungen

Radio

i 

Händler und Hersteller erste Anlaufstelle für Informationen  
Wo informieren Sie sich beim Kauf technologischer Geräte vorab über Nachhaltigkeit? 

Basis: Befragte, die sich vorab zumindest selten beim Kauf neuer technologischer Geräte über Nachhaltigkeitsaspekte informieren (n=552)   
Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 6 

55%  

der Bundesbürger  
informieren vor dem Kauf 
über Nachhaltigkeitsaspekte. 
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Aber: Die Hälfte fordert Umweltschutz zum Nulltarif 
 

29% 
Eher nein 

32% 
Eher ja 

15% 
Ja, auf jeden Fall 

Sind Sie grundsätzlich bereit, für nachhaltige Tech-Geräte mehr Geld auszugeben? 

Basis: Alle Befragten (n=1.004) | Quelle: Bitkom Research 7 

20% 
Nein, auf 

keinen Fall 

4% 
Weiß nicht 
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Verbraucher wollen Neuware 

76% 
Nein 

5% 
Ja, mehrmals 

15% 
Ja, einmal 

Haben Sie schon einmal ein gebrauchtes Smartphone gekauft? 

Basis: Befragte, die privat ein Smartphone nutzen (n=782) | Abweichungen zu 100% sind rundungsbedingt 
Quelle: Bitkom Research 8 

3% 
Weiß nicht 
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Verbraucher wollen mehr Transparenz 
 

9 

Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zum Thema Nachhaltigkeit 
technologischer Geräte zu? 

Basis: Alle Befragten  (n=1.004) | Angaben für „Stimme voll und ganz zu“ & „Stimme eher zu“ | Mehrfachnennungen möglich  
Quelle: Bitkom Research 

Es braucht einheitliche Kriterien 
für Nachhaltigkeit bei 
technologischen Geräten. 

Ich finde es schwierig, 
Informationen über 
Nachhaltigkeitsaspekte neuer 
technologischer Geräte zu finden. 

Ich würde technologische Geräte 
bevorzugt kaufen, wenn sie ein 
Umweltzeichen haben. 

Informationen zu 
Nachhaltigkeitsaspekten 
technologischer Geräte 
interessieren mich nicht. 

54% 

74% 71% 

24% 

i 
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Politik sollte Innovationen für Nachhaltigkeit besser fördern 
 

10 

Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? 

Basis: Alle Befragten  (n=1.004) | Angaben für „Stimme voll und ganz zu“ & „Stimme eher zu“ | Quelle: Bitkom Research 

Die Entwicklung klimaschonender 
und umweltfreundlicher Produkte 
sollte von der Politik gefördert werden. 

Bei der Vergabe öffentlicher 
Aufträge sollten 
Nachhaltigkeitsaspekte 
berücksichtigt werden. 

Die Politik sollte sich mehr für 
Nachhaltigkeit einsetzen 

Die Politik sollte Innovationen 
im Bereich Nachhaltigkeit 
besser fördern. 

75% 

87% 82% 

81% 
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Digitaltag | 19. Juni 2020 
Digitalisierung gemeinsam gestalten 
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